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Avgjørelse fra Klagenemnda for tilskudd til kulturarrangementer 13. februar 2023

Sak: 2022/1661

Klager: Vidvinkel AS

Klagenemndas sammensetning: 
Nemndsmedlemmene Kiran Aziz, Anne Margrete Fiskvik og Jon Gotteberg 

1 Sakens bakgrunn
(1) Vidvinkel AS (heretter «klager») søkte 30. april 2022 om kompensasjon som 

underleverandør i forbindelse med avlyste oppdrag som følge av avlysningen av 
konserter planlagt gjennomført i perioden 2. januar 2022 til 12. februar 2022. Det ble 
søkt kompensasjon for tapte inntekter på kroner 133 000 etter forskrift av 8. mars 2022 
nr. 345 om midlertidig kompensasjonsordning for avlyste, stengte eller nedskalerte 
kulturarrangementer i perioden 1. november 2021 til 28. februar 2022 som følge av 
covid-19- utbruddet («heretter forskriften»).

(2) Lotteri- og stiftelsestilsynet innvilget søknaden 22. juni 2022, etter automatisk 
behandling av opplysninger i søknaden og informasjon innhentet fra ander kilder. Det 
ble orientert om at det skulle gjennomføres etterhåndskontroll av søkere som fikk 
kompensasjon. 

(3) Etter gjennomgang av innsendt årsregnskap for 2021 oppdaget Lotteri- og 
stiftelsestilsynet at foretaket hadde avsatt utbytte for deler av utbetalingen i 2022, i strid 
med forskriften § 18. Tilsynet varslet 23. september 2022 klager om etterkontroll og 
krav om tilbakebetaling av utbetalt kompensasjon. Tilsynet viste til at foretak som 
mottok kompensasjon ikke kunne fatte vedtak om eller utbetale utbytte i perioden 8. 
mars 2022 til og med 31. desember 2022, jf. forskriften § 18. Tilsynet ba foretaket sende 
inn dokumentasjon dersom de var uenig i tilbakebetalingskravet, eksempelvis fordi 
vedtak om og utbetaling av utbytte er foretatt før 8. mars 2022.

(4) Klager sendte merknader til varselet 27. september 2022. Klager har vist til at utbytte 
på kroner 68 956 er en motregning mot mellomværende til eier som består av gamle 
poster/opprydding etter fusjon og endring av virksomhet som gjelder flere år tilbake før 
koronapandemien. 

(5) Klager har i e-post datert 5. oktober 2022 forklart at selskapet normalt ikke betaler ut 
utbytte, men gjorde et unntak i 2022 fordi man måtte gjøre opp mellomværende med 
eier.
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(6) Lotteri- og stiftelsestilsynet fattet 25. oktober 2022 vedtak om at utbetalt kompensasjon 
pålydende kroner 133 000 skulle tilbakebetales, jf. forskriften § 18.

(7) Klager påklaget vedtaket 21. november 2022. Klager ba om at vedtaket ble omgjort og 
at tilbakebetalingskravet utgikk. Det ble vist til at selskapet hadde oversett vilkåret om 
at det ikke skulle fattes vedtak om eller utbetales utbytte. Dersom selskapet hadde vært 
klar over vilkåret hadde klager ventet med å gjøre opp mellomværende med eier. Klager 
har også vist til at eier har fungert som bank til selskapet gjennom pandemien og jobbet 
dobbelt, slik at selskapet ikke skulle gå konkurs. Klager har fremholdt at dersom det var 
tatt utbytte for å «berike» eierne i nåværende sesong, ville man hatt forståelse for at man 
skulle betalt tilbake. Klager har vist til at det ikke er tilfellet, idet det i realiteten ikke er 
tatt ut et reelt utbytte, men foretatt en opprydning etter fusjon og endring av virksomhet 
som gjelder flere år tilbake før pandemien. Subsidiært har klager anført at 
tilbakebetalingskravet må bli redusert til utbyttesummen på kroner 68 956.

(8) Lotteri- og stiftelsestilsynet vurderte klagen, men konkluderte med at den ikke ga 
grunnlag for å endre eller oppheve vedtaket, jf. lov om behandlingsmåten i 
forvaltningssaker datert 10. februar 1967 (forvaltningsloven) § 33. Klagen og sakens 
dokumenter ble oversendt Klagenemnda for tilskudd til kulturarrangementer ved 
Lotteri- og stiftelsestilsynets innstilling datert 30. november 2022. 

(9) Klager har i brev datert 7. desember 2022 fått informasjon om saksgangen for 
Klagenemnda for tilskudd til kulturarrangementer og frist til å inngi kommentarer til 
Lotteri- og stiftelsestilsynets innstilling i saken eller andre merknader.

(10) Klagenemnda for tilskudd til kulturarrangementer avholdt nemndsmøte i saken 13. 
februar 2023.

2 Det rettslige grunnlaget
(11) Det rettslige grunnlaget er forskrift av 8. mars 2022 nr. 345 om midlertidig 

kompensasjonsordning for avlyste, stengte eller nedskalerte kulturarrangementer i 
perioden 1. november 2021 til 28. februar 2022 som følge av covid-19- utbruddet. 

(12) Det fremgår av forskriften § 18 at. 

«(1) Foretak som mottar kompensasjon etter denne forskriften kan ikke utdele utbytte. 
Dette innebærer at følgende disposisjoner ikke kan foretas: a. vedtak om eller utbetaling 
av utbytte, eller b. vedtak eller gjennomføring av andre disposisjoner som skal ligge 
innenfor rammen av de midler selskapet kan benytte til utdeling av utbytte etter 
aksjeloven eller allmennaksjeloven § 8-1. 

(2) Forbudet etter første ledd gjelder fra forskriften trer i kraft og til og med 31. 
desember 2022. 

(3) Lotteri- og stiftelsestilsynet fører, basert på en risiko- og vesentlighetsvurdering, 
kontroll med at det ikke er foretatt disposisjoner i strid med denne bestemmelsen. 

(4) Dersom det foretas disposisjoner i strid med denne bestemmelsen, kan hele 
kompensasjonen utbetalt etter denne forskriften kreves tilbake.»
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(13) Av forvaltningsloven § 34 følger det at klageinstansen kan prøve alle sider av saken og 
herunder ta hensyn til nye opplysninger. I dette ligger at klageinstansen fullt ut kan 
prøve både rettsanvendelsen, saksbehandlingen, faktum og det frie skjønn. 
Klageinstansen kan selv treffe nytt vedtak i saken eller oppheve det og sende saken 
tilbake til underinstansen til helt eller delvis ny behandling.

3 Klagenemndas vurdering
(14) Klagen gjelder vedtak om tilbakebetaling av kroner 133 000 i utbetalt kompensasjon i 

forbindelse med avlyste oppdrag som følge av avlysningen av konserter planlagt 
gjennomført i perioden 2. januar 2022 til 12. februar 2022.

(15) Det følger av forskriften § 18 at foretak som mottar kompensasjon etter 
kompensasjonsordningen ikke kan fatte vedtak om eller utbetale utbytte i perioden fra 
forskriften trådte i kraft og til og med 31. desember 2022. Forskriften trådte i kraft 8. 
mars 2022.

(16) Klager har primært anført at selskapet har oversett vilkåret om at det ikke skal foretas 
vedtak om eller utbetaling av utbytte. Videre har klager vist til at det i realiteten ikke er 
satt av utbytte, da vedtaket om å utbetale midler er gjort på bakgrunn av en nødvendig 
opprydning etter fusjon og endring av virksomheten. 

(17) Nemnda viser til at det fremgår av innsendt årsregnskap for 2021 at klager har avsatt 
utbytte for utbetaling i 2022. Tilsynet har i forhåndsvarslet bedt klager komme med 
innsigelser hvis virksomheten er uenig i tilbakebetalingskravet, eksempelvis fordi 
vedtak om og utbetaling av utbytte er foretatt før 8. mars 2022. Klager har ikke bestridt 
at virksomheten har utbetalt utbytte i perioden som utbytteforbudet gjelder for. Nemnda 
legger etter dette til grunn at klager har truffet vedtak om å utbetale utbytte pålydende 
kroner 68 956 innenfor perioden for utbytteforbudet fra og med 8. mars 2022 til og med 
31. desember 2022, jf. forskriften § 18 første ledd. Lotteri- og stiftelsestilsynet hadde 
følgelig hjemmel til å kreve «hele kompensasjonen utbetalt etter denne forskriften […] 
tilbake», jf. forskriften § 18 fjerde ledd. 

(18) Nemnda bemerker at den omstendighet at klager har oversett reglene om utbytte, ikke 
endrer på nemndas vurdering. Klager har ansvaret for å sette seg inn i regelverket, og 
det fremgår klart av vedtak datert 22. juni 2022 punkt 5 at: 

«Foretak som mottar kompensasjon kan ikke utdele utbytte, jf. forskriftens § 18. 
Selskapet kan ikke treffe vedtak om eller foreta utbetaling av utbytte, eller treffe 
vedtak eller gjennomføring av andre disposisjoner som skal ligge innenfor 
rammen av de midler selskapet kan benytte til utdeling av utbytte etter aksjeloven 
eller allmennaksjeloven § 8-1. Utbytteforbudet gjelder til og med 31. desember 
2022. Lotteri- og stiftelsestilsynet vil utføre etterhåndskontroll av at 
utbytteforbudet er overholdt».

(19) Subsidiært har klager anført at tilbakebetalingskravet må bli redusert til utbyttesummen 
på kroner 68 956.

(20) Det følger av forskriften § 18 fjerde ledd at Lotteri- og stiftelsestilsynet «kan» kreve 
hele kompensasjonen tilbake. Nemnda bestrider ikke at klager har blitt påvirket av 
covid-19-pandemien og at utbytteavsetningen skyldes et behov for en økonomisk 
opprydning. 
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(21) Nemnda fremholder imidlertid at klager har blitt informert i vedtak datert 22. juni 2022 
om utbytteforbudet, samt at det fremgår klart av forskriften at det foreligger et slikt 
forbud. Nemnda viser dessuten til at koronapandemien har påvirket økonomien til svært 
mange selskaper, og at klager dermed ikke står i en særstilling. 

(22) Nemnda har på denne bakgrunn kommet til at det i den konkrete saken ikke foreligger 
tilstrekkelige grunner til å redusere tilbakebetalingskravet til utbyttesummen på kroner 
68 956. 

4 Vedtak
(23) Klagenemnda for tilskudd til kulturarrangementer fatter etter dette følgende vedtak:

1. Klagen tas ikke til følge. 

Vedtaket er endelig og kan ikke påklages, jf. forvaltningsloven § 28 tredje ledd.
Vedtaket er enstemmig. 

Bergen, 13. februar 2023

Kiran Aziz               Anne Margrete Fiskvik            Jon Gotteberg
       Nemndsmedlem               Nemndsmedlem           Nemndsmedlem
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